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Spettabile Editore

[bookmark: _GoBack]Bologna  16/04/2015.

Oggetto: Implementazione funzionalità su Sito Proliber
Facciamo seguito alla nostra precedente comunicazione relativa alla messa a disposizione del Sito web all’indirizzo “ www.proliber.it ”  per informarLa che abbiamo proceduto ad implementare alcune funzionalità sulla base delle preziose indicazioni ricevute direttamente da Voi.

In particolare abbiamo implementato la pagina “Distribuzione/Reso/Fatturato” che permette, per un intervallo di tempo selezionabile, di evidenziare i dati di Distribuito, di Reso e di Fatturato per un insieme di causali selezionabili (il flag attivo inserisce la causale) con l’evidenza del dettaglio dei Titoli e delle Librerie che hanno generato i risultati (dal Titolo si può accedere alle Librerie e viceversa). I dati economici sono calcolati dalle quantità movimentate per i rispettivi valori di copertina; non rappresentano dei dati di contabilità e sono suscettibili di aggiornamenti anche retroattivi.
Abbiamo dato maggiori possibilità di ordinamento dei dati e rielaborato alcuni output come la possibilità di avere la distinta di tutte le librerie indipendentemente dal raggruppamento geografico.

La navigazione all’interno del Sito e l’utilizzo delle diverse funzionalità seguono modalità consuete e  di facile intuizione; restiamo comunque a disposizione per le eventuali delucidazioni che Le chiediamo cortesemente di voler avanzare via mail a: amministrazione@proliber.it

Le siamo fin d’ora grati per tutti gli eventuali suggerimenti che riterrà opportuno fornirci e che può comunicarci all’indirizzo di cui al punto precedente o attraverso i canali che preferisce. 

Se non avesse già provveduto, La preghiamo di restituirci la comunicazione relativa al trattamento dei dati sensibili sottoscritta per accettazione allegata alla nostra precedente comunicazione del 25/02/15. (Il documento potrà esserci inviato via fax 049.8077121 o scannerizzato via mail a amministrazione@proliber.it).

Un cordiale saluto


   Proliber Srl
Valter De Santis
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